

शहरीकरण और ग्रामीण आजीविका पर इसका प्रभाव

नवीन कुमार*

असिस्टेंट प्रोफेसर, समाजशास्त्र, राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, फतेहाबाद, आगरा(उ०प्र०)

सार - यह अध्ययन ग्रामीण आजीविका पर शहरीकरण के गहरे प्रभाव की जांच करता है। जैसे-जैसे शहरी क्षेत्रों का विस्तार हो रहा है और ग्रामीण से शहरी प्रवास बढ़ रहा है, ग्रामीण आजीविका का समर्थन करने वाली पारंपरिक संरचनाओं और प्रथाओं को महत्वपूर्ण चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है। अनुभवजन्य डेटा और केस अध्ययनों के संयोजन के माध्यम से, यह शोध ग्रामीण समुदायों पर शहरीकरण के सामाजिक-आर्थिक परिणामों का आकलन करता है। यह सकारात्मक और नकारात्मक दोनों परिणामों पर प्रकाश डालता है, जिसमें बाजारों और सेवाओं तक बेहतर पहुंच के साथ-साथ भूमि स्वामित्व, कृषि प्रथाओं और सांस्कृतिक परंपराओं के लिए संभावित खतरे भी शामिल हैं। अध्ययन में प्रतिकूल प्रभावों को कम करने और इसके द्वारा प्रस्तुत अवसरों का दोहन करने, एक स्थायी और समावेशी ग्रामीण-शहरी सह-अस्तित्व सुनिश्चित करने के लिए शहरीकरण नीतियों के लिए एक सूक्ष्म और संदर्भ-विशिष्ट दृष्टिकोण का आह्वान किया गया है।

खोजशब्द - शहरीकरण, ग्रामीण

X

परिचय

शहरीकरण एक वैश्विक घटना है जो शहरी क्षेत्रों में मानव आबादी की बढ़ती एकाग्रता की विशेषता है, जो अक्सर ग्रामीण से शहरी प्रवास और शहरों के भीतर प्राकृतिक जनसंख्या वृद्धि के परिणामस्वरूप होती है। हालाँकि यह प्रक्रिया आधुनिकीकरण और आर्थिक विकास की एक पहचान है, लेकिन इसका ग्रामीण आजीविका और समुदायों पर दूरगामी प्रभाव पड़ता है। इस अध्ययन का उद्देश्य ग्रामीण आजीविका पर शहरीकरण के बहुमुखी प्रभाव का पता लगाना, शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों के बीच जटिल अंतरसंबंध का पता लगाना है।

शहरीकरण 21वीं सदी की एक प्रमुख विशेषता रही है, विशेष रूप से विकासशील देशों में, भारत, चीन और कई अफ्रीकी देशों में तेजी से शहरी विकास हो रहा है। (एसेमोग्लू, डी 2008) यह प्रवृत्ति कई कारकों से प्रेरित है, जिनमें औद्योगिकीकरण, बेहतर बुनियादी ढाँचा और शहरी केंद्रों में बेहतर आर्थिक अवसरों, शिक्षा और स्वास्थ्य देखभाल का आकर्षण शामिल है। परिणामस्वरूप, ग्रामीण क्षेत्रों में महत्वपूर्ण जनसांख्यिकीय बदलाव देखे जा रहे हैं, उनकी आबादी का बड़ा हिस्सा शहरों की ओर पलायन कर रहा है।

ग्रामीण क्षेत्रों से इस सामूहिक पलायन के निहितार्थ दूरगामी और विविध हैं। एक ओर, शहरीकरण ग्रामीण समुदायों के लिए सकारात्मक परिवर्तन ला सकता है। इससे शहरी बाजारों, सेवाओं और संसाधनों तक पहुंच बढ़ सकती है, जिससे ग्रामीण निवासियों के जीवन की समग्र गुणवत्ता में संभावित सुधार हो सकता है। इसके अतिरिक्त, शहरों में काम करने वाले प्रवासी परिवार के सदस्यों द्वारा वापस भेजा गया धन ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूत कर सकता है।

हालाँकि, ग्रामीण आजीविका पर शहरीकरण का प्रभाव समान रूप से सकारात्मक नहीं है। ग्रामीण श्रम बलों, विशेष रूप से युवा और सक्षम व्यक्तियों के प्रवासन से कृषि क्षेत्र पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ सकता है, जो कई ग्रामीण अर्थव्यवस्थाओं की रीढ़ बना हुआ है। इसके अतिरिक्त, शहरीकरण के परिणामस्वरूप भूमि स्वामित्व, संपत्ति के अधिकार और भूमि उपयोग के पैटर्न में बदलाव हो सकता है, जिससे अक्सर ग्रामीण समुदायों और उनके जीवन के पारंपरिक तरीकों पर दबाव पड़ता है। (अहमद, ए. यू. 2007) इसके अलावा, ग्रामीण क्षेत्रों में सांस्कृतिक परंपराओं, ज्ञान प्रणालियों और सामाजिक संरचनाओं को

क्षरण का सामना करना पड़ सकता है क्योंकि शहरी प्रभाव इन समुदायों में प्रवेश कर रहे हैं।

ग्रामीण आजीविका पर शहरीकरण के प्रभाव की गतिशीलता अत्यधिक प्रासंगिक है, जो क्षेत्रीय आर्थिक असमानताओं, नीतिगत हस्तक्षेपों और शहरी विकास की गति के आधार पर भिन्न होती है। इन गतिशीलता को समझना नीति निर्माताओं, शोधकर्ताओं और विकास चिकित्सकों के लिए ऐसी रणनीतियाँ विकसित करने के लिए आवश्यक है जो ग्रामीण समुदायों पर इसके प्रतिकूल प्रभावों को कम करते हुए शहरीकरण के लाभों को अधिकतम करें।

इस अध्ययन का उद्देश्य शहरीकरण और ग्रामीण आजीविका के बीच जटिल और बहुआयामी संबंधों पर प्रकाश डालना है। अनुभवजन्य डेटा, केस अध्ययन और विभिन्न कारकों के सूक्ष्म विश्लेषण के संयोजन के माध्यम से, यह ऐसी अंतर्दृष्टि प्रदान करना चाहता है जो ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के टिकाऊ और समावेशी सह-अस्तित्व को सुनिश्चित करने के उद्देश्य से नीतियों और पहलों को सूचित कर सके।

शहरीकरण

शहरी क्षेत्रों में देश की जनसंख्या की बढ़ती सघनता (और तदनुसार ग्रामीण क्षेत्रों में घटती सघनता) शहरीकरण की सटीक जनसांख्यिकीय परिभाषा है। अधिकांश शहरीकरण के लिए शहरों की ओर शुद्ध ग्रामीण प्रवास काफी हद तक जिम्मेदार है। हिस्सेदारी स्वयं शहरीकरण की मात्रा को दर्शाती है, जबकि शहरीकरण की दर उस गति को दर्शाती है जिस पर हिस्सेदारी बदल रही है। शहरी जनसंख्या वृद्धि और शहरी क्षेत्रों के भौतिक विस्तार को आमतौर पर शहरीकरण के समान माना जाता है, लेकिन यह परिभाषा शहरीकरण के प्रभावों को दोनों से अलग करती है।

प्राकृतिक वृद्धि (जन्म घटाकर मृत्यु), शुद्ध ग्रामीण से शहरी प्रवास, और पुनर्वर्गीकरण (जैसा कि एक बार जो ग्रामीण बस्ती थी उसे शहरी के रूप में वर्गीकृत किया जाता है या शहरी बस्ती की सीमाओं का विस्तार किया जाता है, जिससे उन लोगों को इसकी आबादी में लाया जाता है जिन्हें पहले ग्रामीण के रूप में वर्गीकृत किया गया था)) वे सभी तरीके हैं जिनसे किसी देश की शहरी आबादी बढ़ सकती है। शहरी क्षेत्रों में अधिकांश वृद्धि पिछले कुछ दशकों में चीन जैसे तीव्र आर्थिक विकास और प्राकृतिक वृद्धि की अपेक्षाकृत कम दर वाले देशों में शहरीकरण से हुई है; शहरी

क्षेत्रों में वृद्धि मुख्य रूप से उन देशों में प्राकृतिक वृद्धि से हुई है जहां कम या कोई आर्थिक वृद्धि नहीं हुई है और प्राकृतिक वृद्धि की उच्च दर है, जैसे 1990 के दशक के दौरान कई उप-सहारा अफ्रीकी देश। शहरीकरण ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के बीच प्राकृतिक विकास में असमानताओं से प्रभावित होता है, जो बदले में प्रजनन और मृत्यु दर में भिन्नता से प्रेरित होता है।

शहरीकरण का तात्पर्य शहरी क्षेत्रों की वृद्धि और उससे जुड़े भूमि उपयोग से भी हो सकता है। यह शोध शहरीकरण की पारंपरिक परिभाषा का उपयोग करता है, जिसका तात्पर्य कम संकेंद्रित से अधिक संकेंद्रित निवास पैटर्न में संक्रमण है। (बोसवेल, सी. 2004) इसके विपरीत, कम संकेंद्रित शहरीकरण की ओर रुझान हाल के शहरी फैलाव को स्पष्ट करता है। शब्द "शहरीकरण" का उपयोग जनसंख्या एकाग्रता के दो प्रतिस्पर्धी पैटर्न का वर्णन करने के लिए किया जा रहा है, जिनमें से प्रत्येक का कृषि योग्य भूमि जैसे संसाधनों पर विपरीत परिणाम होने का अनुमान है।

दुनिया भर में शहरी आबादी का आकार और वितरण

विकास के क्षेत्र के कुछ विशेषज्ञ शहरीकरण को एक नकारात्मक प्रवृत्ति के रूप में देखते हैं। हालाँकि, शहरीकरण के बिना कोई भी देश कभी भी विकसित नहीं हुआ है, और कोई भी ऐसा देश जो ज्यादातर ग्रामीण है, कभी भी विकसित नहीं हुआ है। दुनिया के अधिकांश गरीब देश भी सबसे कम शहरीकृत देशों में से हैं, इस तथ्य के बावजूद कि पिछले 60 वर्षों के दौरान आर्थिक विकास और शहरीकरण के बीच पर्याप्त संबंध है। (चेंग, ई. 2006) अधिकांश प्रकार के बुनियादी ढांचे और सेवाओं के लिए शहरी क्षेत्रों द्वारा प्रदान की गई पैमाने और निकटता की अर्थव्यवस्थाओं में लोगों के जीवन स्तर में काफी सुधार करने की क्षमता है। सबसे अधिक जीवन प्रत्याशा यूरोप, एशिया और अमेरिका के सबसे कुशलता से संचालित शहरी क्षेत्रों में पाई जाती है। पिछली दो शताब्दियों में, शहरीकरण को गरीब-समर्थक सामाजिक परिवर्तनों से जोड़ा गया है, जिसमें शहरी गरीबों द्वारा सामूहिक आयोजन द्वारा प्रमुख भूमिका निभाई गई है।

शहरी गरीबी, खाद्य असुरक्षा, और नवजात शिशु और बाल मृत्यु दर की उच्च दर कुछ गंभीर विकास मुद्दे हैं जो कई शहरों में बने हुए हैं। इसके अलावा, उप-सहारा अफ्रीका के कई शहरों में एचआईवी/एड्स की प्रसार दर चिंताजनक रूप से उच्च है; उच्च शहरी मृत्यु दर बड़ी

शहरी आबादी को आवश्यक दवाएँ प्राप्त करने में असमर्थता और सबसे बड़े खतरे में लोगों की सुरक्षा के लिए कार्यक्रमों की अनुपस्थिति के कारण बढ़ गई है। हालाँकि, शहरीकरण इसके लिए जिम्मेदार नहीं है; बल्कि, सरकारों और अंतरराष्ट्रीय संस्थानों की अपर्याप्त प्रतिक्रिया इसके लिए जिम्मेदार है। अधिकांश देशों में तीव्र आर्थिक और शहरीकरण ने, विशेष रूप से स्थानीय सरकार के स्तर पर, आवश्यक सामाजिक और राजनीतिक परिवर्तन की दर को पीछे छोड़ दिया है। पानी, स्वच्छता, जल निकासी, स्वास्थ्य देखभाल, स्कूलों और कानून के शासन के पर्याप्त प्रावधान के बिना अनौपचारिक बस्तियों या मकानों में बहुत गरीब और भीड़भाड़ वाली परिस्थितियों में रहने वाले लोगों का उच्च प्रतिशत एशिया और अफ्रीका के अधिकांश शहरों में इसका प्रत्यक्ष परिणाम है। और लैटिन अमेरिका और कैरेबियन के कई हिस्सों में। यह उन जगहों पर भी सच है जहाँ अर्थव्यवस्था तेजी से बढ़ी है, जैसे कई शहर। जब मुंबई या नैरोबी जैसे शहर में आधे लोग "मलिन बस्तियों और अवैध बस्तियों" में रहते हैं, तो इसका संसाधनों की कमी से कम और राजनीतिक निर्णयों से अधिक लेना-देना है।

जब आज कम आय वाले देशों में सबसे खराब शासित शहरों की तुलना की जाती है, तो यूरोप और उत्तरी अमेरिका में 'मलिन बस्तियाँ' एक सदी पहले भी उतनी ही भयानक थीं, जहाँ रहने की स्थिति और नवजात शिशु और बाल मृत्यु दर तुलनीय थीं। महिलाओं को समाज के व्यावहारिक रूप से हर क्षेत्र में भेदभाव का सामना करना पड़ा, और अल्पपोषण, शिक्षा की कमी और बड़े शोषण के मद्दे भी मौजूद थे। समाज और सरकार में बदलाव के कारण इन संख्याओं में काफी गिरावट आई है। और आज थाईलैंड, ब्राजील और ट्यूनीशिया जैसे कई मध्यम आय वाले देशों में सामाजिक और राजनीतिक परिवर्तन उनसे निपट रहे हैं, जहाँ कम आय वाली शहरी आबादी के बड़े हिस्से ने आवास और रहने की परिस्थितियों, बुनियादी सेवा प्रावधान और में महत्वपूर्ण सुधार देखा है।

शहरीकरण का भविष्य और खेती पर प्रभाव

कृषि और खाद्य उत्पादन के लिए शहरीकरण के परिणामों के बारे में सोचने के लिए, हमें यह जानना होगा कि अतीत में शहरीकरण ने क्या प्रेरित किया है और यह कैसे बदल रहा है और भविष्य में बदल सकता है। शहरीकरण, और इसमें शामिल कस्बों और शहरों का राजनीतिक और आर्थिक रूप से एक समृद्ध और सफल अतीत है। चूँकि औद्योगिक

और सेवा कंपनियाँ शहरी क्षेत्रों में क्लस्टर बनाती हैं, इसलिए शहरी फैलाव को गैर-कृषि अर्थव्यवस्था के एक सूक्ष्म जगत के रूप में देखा जा सकता है। यह उन लोगों के स्थानों को भी दर्शाता है जिनकी आय का प्राथमिक स्रोत खेती, लकड़ी काटने या मछली पकड़ने से नहीं आता है। बहुराष्ट्रीय निगमों की वृद्धि और संरचना, वस्तुओं के उत्पादन में आउट-सोर्सिंग के अधिक उपयोग की ओर बदलाव, और इंटरनेट सहित उन्नत दूरसंचार पर आधुनिक अर्थव्यवस्था की नींव, सभी कारक हैं जो इस स्थानिक वितरण पर प्रभाव डालते हैं।

ग्रामीण इलाकों से शहर की ओर जाने वाला आंदोलन जो शहरीकरण को प्रेरित करता है वह ज्यादातर आर्थिक भाग्य में इस बदलाव का एक उपोत्पाद है। कुछ प्रवासन प्रवाह अपवाद हो सकते हैं; उदाहरण के लिए, सेवानिवृत्ति समुदायों और पर्यटक हॉटस्पॉट का विस्तार, जो दोनों वस्तुओं और सेवाओं की बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए स्थानीय व्यवसायों के विस्तार के परिणामस्वरूप आर्थिक परिवर्तन को दर्शाते हैं।

शहरीकरण और शक्ति एवं समृद्धि के बीच यह संबंध निकट भविष्य में भी बने रहने की उम्मीद है, भले ही शीर्ष प्रदर्शन करने वाले देश और क्षेत्र समय के साथ बदल जाएं। (डु प्लेसिस 2005) यद्यपि राष्ट्रीय सीमा से बाहर के बाजारों के लिए गंभीर अंतर-शहर प्रतिद्वंद्विता ने कई शताब्दियों से अधिकांश शहरों को प्रभावित किया है, वैश्विक बाजारों में सफलता अब अधिकांश शहरों की आर्थिक समृद्धि के लिए 50 साल पहले की तुलना में अधिक महत्वपूर्ण हो सकती है। राज्य के विकास ने शहरीकरण में भी योगदान दिया है, हालाँकि जिस हद तक उसने ऐसा किया है वह आर्थिक समृद्धि से संबंधित है। शहरी समृद्धि के लिए सुव्यवस्थित, पारदर्शी नगरपालिका प्रशासन के महत्व को कम करके आंका नहीं जा सकता। दुनिया के कई प्रमुख शहर राजनीतिक राजधानियों के रूप में अपनी स्थिति के बजाय अपनी आर्थिक सफलता के कारण अपने वर्तमान आकार में विकसित हुए हैं।

कृषि और खाद्य उत्पादन पर शहरीकरण का भविष्य का प्रभाव काफी हद तक इस बात पर निर्भर है कि इसे अब कैसे देखा जाता है। यह मानते हुए कि शहरीकरण लगभग सभी देशों में होने वाली एक प्रक्रिया है और परिवर्तन का चालक है, हम दुनिया की भविष्य की शहरी आबादी का एक अच्छा विचार प्राप्त करने के लिए पिछले पैटर्न का अनुमान लगा सकते हैं। यह 2025 और उसके बाद के

सभी देशों के लिए शहरी आबादी और शहरीकरण की दर के पूर्वानुमानों द्वारा समर्थित है। इन आंकड़ों से पता चलता है कि व्यावहारिक रूप से हर देश, उन देशों को छोड़कर जिन्हें पहले से ही पूरी तरह से शहरी माना जाता है, अपनी शहरीकरण प्रक्रिया जारी रख रहे हैं। शहरीकरण में लगभग सार्वभौमिक वृद्धि के इस ढांचे के भीतर, यह विचार अक्सर सामने आता है कि शहरीकरण नियंत्रण से बाहर है क्योंकि ऐसा लगता है कि यह आर्थिक वास्तविकताओं के बावजूद हो रहा है। वैश्विक शहरीकरण के इस व्यापक संदर्भ में वि-शहरीकरण के उदाहरणों के स्थान पर भी स्पष्टता का अभाव है।

यदि शहरीकरण को एक ऐसी प्रक्रिया के रूप में देखा जाता है जो आर्थिक, सामाजिक और राजनीतिक परिवर्तन की सीमा और प्रकार से गहराई से प्रभावित होती है, तो 2025 और उससे आगे के अनुमान अधिक अस्पष्ट हो जाते हैं। यदि आपको अब से 2025 तक प्रत्येक देश की पूर्ण और सापेक्ष आर्थिक सफलता की भविष्यवाणी करनी हो, तो आप यह कैसे करेंगे? शहरीकरण और आर्थिक परिवर्तन (जो मजबूत और बहुआयामी होते हैं) के बीच संबंध इस ढांचे के भीतर विशेष रूप से प्रासंगिक हैं। हम इस बात में रुचि रखते हैं कि आर्थिक परिवर्तन में असमानताएं देशों के बीच और भीतर शहरी विकास (शहरीकरण सहित) के आकार और रूप में अंतर से कैसे जुड़ी हैं (और आमतौर पर इसका प्रमुख कारण हैं)। इसके कारण, वि-शहरीकरण, आर्थिक गिरावट या पतन का भौतिक अवतार, अधिक आसानी से अवशोषित किया जा सकता है। इस अध्ययन का तर्क है कि शहरीकरण की यह वैकल्पिक समझ व्यापक डेटा द्वारा समर्थित है जिसे अक्सर नजरअंदाज कर दिया जाता है और यह एक अधिक ठोस आधार प्रदान करता है जिस पर भोजन और खेती पर शहरीकरण के वर्तमान और भविष्य के प्रभाव का विश्लेषण किया जा सकता है।

शहरीकरण की समस्या या रामबाण

विकास के क्षेत्र के कुछ विशेषज्ञ शहरीकरण को एक नकारात्मक प्रवृत्ति के रूप में देखते हैं। हालाँकि, शहरीकरण के बिना कोई भी देश कभी भी विकसित नहीं हुआ है, और कोई भी ऐसा देश जो ज्यादातर ग्रामीण है, कभी भी विकसित नहीं हुआ है। दुनिया के अधिकांश गरीब देश भी सबसे कम शहरीकृत देशों में से हैं, इस तथ्य के बावजूद कि पिछले 60 वर्षों के दौरान आर्थिक विकास और शहरीकरण के बीच पर्याप्त संबंध है। अधिकांश प्रकार के बुनियादी ढांचे और सेवाओं के लिए शहरी क्षेत्रों द्वारा प्रदान की गई पैमाने

और निकटता की अर्थव्यवस्थाओं में लोगों के जीवन स्तर में काफी सुधार करने की क्षमता है। सबसे अधिक जीवन प्रत्याशा यूरोप, एशिया और अमेरिका के सबसे कुशलता से संचालित शहरी क्षेत्रों में पाई जाती है। शहरी गरीबों द्वारा सामूहिक आयोजन ने पिछली दो शताब्दियों के दौरान शहरीकरण से जुड़े सामाजिक परिवर्तनों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है (फेंग, एच. 2005)। शहरी गरीबी, खाद्य असुरक्षा, और नवजात शिशु और बाल मृत्यु दर की उच्च दर कुछ गंभीर विकास मुद्दे हैं जो कई शहरों में बने हुए हैं। जहां बड़ी शहरी आबादी आवश्यक उपचारों तक पहुंच के बिना है और सबसे बड़े जोखिम वाले लोगों की सुरक्षा के लिए कार्यक्रमों की कमी है, वहां शहरी मृत्यु दर में नाटकीय रूप से वृद्धि हुई है (हू, एफ. 2010)। हालाँकि, शहरीकरण इसके लिए जिम्मेदार नहीं है; बल्कि, सरकारों और अंतरराष्ट्रीय संस्थानों की अपर्याप्त प्रतिक्रिया इसके लिए जिम्मेदार है। अधिकांश देशों में तीव्र आर्थिक और शहरीकरण ने, विशेष रूप से स्थानीय सरकार के स्तर पर, आवश्यक सामाजिक और राजनीतिक परिवर्तन की दर को पीछे छोड़ दिया है। पानी, स्वच्छता, जल निकासी, स्वास्थ्य देखभाल, स्कूलों और कानून के शासन के पर्याप्त प्रावधान के बिना अनौपचारिक बस्तियों या मकानों में बहुत गरीब और भीड़भाड़ वाली परिस्थितियों में रहने वाले लोगों का उच्च प्रतिशत एशिया और अफ्रीका के अधिकांश शहरों में इसका प्रत्यक्ष परिणाम है। और लैटिन अमेरिका और कैरेबियन के कई हिस्सों में। यह उन जगहों पर भी सच है जहां अर्थव्यवस्था तेजी से बढ़ी है, जैसे कई शहर। तथ्य यह है कि मुंबई या नैरोबी में आधे लोग "मलिन बस्तियों और अवैध बस्तियों" में रहते हैं, यह कमी का कम और राजनीतिक निर्णयों का परिणाम अधिक है। (रोज़ेल, एस 1999) जब आज कम आय वाले देशों में सबसे खराब शासित शहरों की तुलना की जाती है, तो यूरोप और उत्तरी अमेरिका में 'मलिन बस्तियां' एक सदी पहले भी उतनी ही भयानक थीं, जहां रहने की स्थिति और नवजात शिशु और बाल मृत्यु दर तुलनीय थीं। अल्पपोषण, शिक्षा की कमी और शोषण के प्रमुख मुद्दे वहां अन्य कठिनाइयां थीं, साथ ही महिलाओं के खिलाफ व्यापक और लंबे समय से चला आ रहा पूर्वाग्रह भी था। समाज और सरकार में बदलाव के कारण इन संख्याओं में काफी गिरावट आई है। थाईलैंड, ब्राजील और ट्यूनीशिया जैसे देशों में कम आय वाली शहरी आबादी के एक बड़े हिस्से ने हाल के सामाजिक और राजनीतिक परिवर्तनों के परिणामस्वरूप अपने आवास और रहने की

परिस्थितियों, बुनियादी सेवा प्रावधान और पोषण मानकों में महत्वपूर्ण सुधार देखा है।

शहरीकरण और कृषि

शहरीकरण की दर और दुनिया की शहरी आबादी का आकार, अधिक शहरीकृत होने वाले देशों की संख्या, और बेहद बड़े शहरों का आकार और संख्या, ये सभी पिछले कुछ दशकों के असाधारण रुझान हैं। हालाँकि, इन महानगरीय आँकड़ों का समर्थन करने वाले महत्वपूर्ण आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक और जनसांख्यिकीय बदलावों को अनदेखा कर दिया गया है। वैश्विक अर्थव्यवस्था का पैमाना तेजी से बढ़ा है, और कृषि ने उद्योग और सेवाओं (और सेवाओं के भीतर, सूचना निर्माण और आदान-प्रदान) को रास्ता दिया है और औपनिवेशिक साम्राज्य लगभग गायब हो गए हैं। दुनिया के कई महानतम शहरों की आबादी वास्तव में हाल की अंतर-जनगणना अवधि में घट गई है, इसके बावजूद कि समग्र शहरी आँकड़ों से यह धारणा मिलती है कि शहरी विकास तेज है। कुछ लोगों के लिए, 10 मिलियन या उससे अधिक की आबादी वाले 'मेगा शहरों' का उदय चिंता का कारण हो सकता है, लेकिन वास्तव में, दुनिया में केवल 17 ऐसे शहर हैं (और वह संख्या वर्ष 2000 तक कम हो गई थी), वे बताते हैं वैश्विक आबादी के 5 प्रतिशत से भी कम के लिए, और वे ज्यादातर दुनिया की प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में केंद्रित हैं। हालाँकि तेज़ शहरीकरण को एक चिंता के रूप में देखा जाता है, अध्ययनों से पता चला है कि कोई देश जितना अधिक शहरीकृत होता है, उसके नागरिक उतने ही लंबे समय तक जीवित रहते हैं, उसकी साक्षरता दर उतनी ही अधिक होती है, और उसका लोकतंत्र, विशेष रूप से स्थानीय स्तर पर, उतना ही अधिक मजबूत होता है। (टेलर, जे.ई 2003) बेशक, शहर इन सभी मात्रात्मक संकेतकों से परे संस्कृति, विरासत, सामाजिक, सांस्कृतिक और राजनीतिक नवाचार के केंद्र भी हैं। पिछली आधी सदी के दौरान दुनिया के सबसे तेजी से बढ़ते शहरों में से कुछ में उनके देश की प्रति व्यक्ति आय भी सबसे अधिक है। यह भी महत्वपूर्ण है कि शहर कितनी तेजी से बदल रहे हैं, इस पर अधिक जोर न दिया जाए। 1990 के दशक में दुनिया के अधिकांश हिस्सों में शहरीकरण और शहरी जनसंख्या वृद्धि की दर धीमी थी। 2000 में, मेक्सिको सिटी की जनसंख्या 18 मिलियन थी, जो 1980 में अनुमानित 31 मिलियन से बहुत कम थी। वर्ष 2000 के बाद कई अन्य प्रमुख शहरों की जनसंख्या में भी उल्लेखनीय गिरावट आई, जिनमें कोलकाता (पूर्व में

कलकता), साओ पाउलो, रियो डी जनेरियो, सियोल, चेन्नई (पूर्व में मद्रास), और काहिरा।

शहरीकरण की आवश्यकता के कारण कृषि भूमि में कमी

कृषि और खाद्य उत्पादन के लिए शहरीकरण के परिणामों के बारे में सोचने के लिए, हमें यह जानना होगा कि अतीत में शहरीकरण ने क्या प्रेरित किया है और यह कैसे बदल रहा है और भविष्य में बदल सकता है। शहरीकरण, और इसमें शामिल कस्बों और शहरों का राजनीतिक और आर्थिक रूप से एक समृद्ध और सफल अतीत है। चूँकि औद्योगिक और सेवा कंपनियाँ शहरी क्षेत्रों में क्लस्टर बनाती हैं, इसलिए शहरी फैलाव को गैर-कृषि अर्थव्यवस्था के एक सूक्ष्म जगत के रूप में देखा जा सकता है। यह उन लोगों के स्थानों को भी दर्शाता है जिनकी आय का प्राथमिक स्रोत खेती, लकड़ी काटने या मछली पकड़ने से नहीं आता है। बहुराष्ट्रीय निगमों की वृद्धि और संरचना, वस्तुओं के उत्पादन में आउट-सोर्सिंग के अधिक उपयोग की ओर बदलाव, और इंटरनेट सहित उन्नत दूरसंचार पर आधुनिक अर्थव्यवस्था की नींव, सभी कारक हैं जो इस स्थानिक वितरण पर प्रभाव डालते हैं। ग्रामीण इलाकों से शहर की ओर जाने वाला आंदोलन, जो शहरीकरण को प्रेरित करता है, ज्यादातर आर्थिक भाग्य में इस बदलाव का एक उपोत्पाद है। (हू, एफ. 2010) कुछ प्रवासन प्रवाह अपवाद हो सकते हैं; उदाहरण के लिए, सेवानिवृत्ति समुदायों और पर्यटक हॉटस्पॉट का विस्तार, जो दोनों वस्तुओं और सेवाओं की बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए स्थानीय व्यवसायों के विस्तार के परिणामस्वरूप आर्थिक परिवर्तन को दर्शाते हैं। शहरीकरण और शक्ति एवं समृद्धि के बीच यह संबंध निकट भविष्य में भी बने रहने की उम्मीद है, भले ही शीर्ष प्रदर्शन करने वाले देश और क्षेत्र समय के साथ बदल जाएं। जबकि राष्ट्रीय सीमा से बाहर के बाजारों के लिए गंभीर अंतर-शहर प्रतिद्वंद्विता ने सहस्राब्दियों से अधिकांश शहरों को प्रभावित किया है, यह शायद आज के वैश्विक बाजारों में आर्थिक सफलता के लिए 50 साल पहले की तुलना में अधिक महत्वपूर्ण हो सकता है। राज्य के विकास ने शहरीकरण में भी योगदान दिया है, हालाँकि जिस हद तक उसने ऐसा किया है वह आर्थिक समृद्धि से संबंधित है। शहरी समृद्धि के लिए सुव्यवस्थित, पारदर्शी नगरपालिका प्रशासन के महत्व को कम करके आंका नहीं जा सकता। दुनिया के कई प्रमुख शहर राजनीतिक राजधानियों के रूप में अपनी स्थिति के बजाय अपनी आर्थिक सफलता के कारण अपने वर्तमान आकार में विकसित हुए हैं। कृषि और खाद्य उत्पादन पर शहरीकरण

का भविष्य का प्रभाव काफी हद तक इस बात पर निर्भर है कि इसे अब कैसे देखा जाता है। यदि शहरीकरण को व्यावहारिक रूप से सभी देशों में होने वाली एक प्रक्रिया और परिवर्तन के चालक के रूप में देखा जाता है, तो वर्तमान पैटर्न का विस्तार करने से हमें एक अच्छा विचार मिल जाएगा कि दुनिया की शहरी आबादी किस ओर जा रही है। (मिटलिन, डी. 2008) यह 2025 और उसके बाद के सभी देशों के लिए शहरी आबादी और शहरीकरण की दर के पूर्वानुमानों द्वारा समर्थित है। इन आंकड़ों से पता चलता है कि व्यावहारिक रूप से हर देश, उन देशों को छोड़कर जिन्हें पहले से ही पूरी तरह से शहरी माना जाता है, अपनी शहरीकरण प्रक्रिया जारी रख रहे हैं। शहरीकरण में लगभग सार्वभौमिक वृद्धि के इस ढांचे के भीतर, यह विचार अक्सर सामने आता है कि शहरीकरण नियंत्रण से बाहर है क्योंकि ऐसा लगता है कि यह आर्थिक वास्तविकताओं के बावजूद हो रहा है। वैश्विक शहरीकरण के इस व्यापक संदर्भ में विशहरीकरण के उदाहरणों के स्थान पर भी स्पष्टता का अभाव है। यदि शहरीकरण को एक ऐसी प्रक्रिया के रूप में देखा जाता है जो आर्थिक, सामाजिक और राजनीतिक परिवर्तन की सीमा और प्रकार से गहराई से प्रभावित होती है, तो 2025 और उससे आगे के अनुमान अधिक संदिग्ध हो जाते हैं। यदि आपको अब से 2025 तक प्रत्येक देश की पूर्ण और सापेक्ष आर्थिक सफलता की भविष्यवाणी करनी हो, तो आप यह कैसे करेंगे? शहरीकरण और आर्थिक परिवर्तन (जो मजबूत और बहुआयामी होते हैं) के बीच संबंध इस ढांचे के भीतर विशेष रूप से प्रासंगिक हैं।

निष्कर्ष

शहरीकरण का ग्रामीण जीवन शैली पर जो प्रभाव पड़ता है उसके अच्छे और बुरे दोनों परिणाम होते हैं। अध्ययन के निष्कर्ष शहरीकरण और ग्रामीण क्षेत्रों के बीच जटिल परस्पर क्रिया द्वारा प्रस्तुत समस्याओं और संभावनाओं को पहचानने और हल करने के लिए एक परिष्कृत दृष्टिकोण की आवश्यकता पर प्रकाश डालते हैं। अच्छी बात यह है कि शहरीकरण में ग्रामीण समुदायों को कई लाभ प्रदान करने की क्षमता है। महानगरीय बाजारों और सेवाओं तक पहुंच बढ़ाकर ग्रामीण समुदायों की समृद्धि में सुधार किया जा सकता है। जिन परिवार के सदस्यों को शहर में नौकरी मिलती है, वे घर वापस पैसे भेजने में सक्षम होते हैं, जिससे ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मदद मिलती है और परिवारों को अधिक खर्च करने योग्य आय मिलती है। कृषि उत्पादन में वृद्धि और दीर्घायु कृषि में तकनीकी प्रगति के

परिणामस्वरूप भी हो सकती है जो शहरीकरण को बढ़ावा देती है। हालांकि, शहरीकरण के संभावित लाभों को इसकी कमियों के मुकाबले तौलने की जरूरत है। ग्रामीण क्षेत्रों से शहरी केंद्रों की ओर प्रवासन का कृषि कार्यों पर नकारात्मक प्रभाव पड़ सकता है, जिसके परिणामस्वरूप श्रमिकों की कमी हो सकती है और फसल की पैदावार कम हो सकती है।

संदर्भ

1. एसेमोग्लू, डी., और वी. गुएरिरी। 2008. पूंजी गहनता और असंतुलित आर्थिक विकास। जर्नल ऑफ पॉलिटिकल इकोनॉमी 116(3): 467-498।
2. अहमद, ए. यू., हिल, आर. वी., स्मिथ, एल. सी., वीज़मैन, डी. एम. और फ्रेंकेंबर्गर, टी. 2007 दुनिया के सबसे वंचित: अत्यधिक गरीबी और भूख की विशेषताएं और कारण। खाद्य, कृषि और पर्यावरण के लिए 2020 विजन चर्चा पत्र संख्या 43। वाशिंगटन, डीसी: आईएफपीआरआई
3. बोसवेल, सी. और क्रिस्प, जे. 2004 गरीबी, अंतर्राष्ट्रीय प्रवासन और शरण, पीपी. 35. नीति संक्षिप्त संख्या 8. हेलसिंकी, फ़िनलैंड: वाइडर-यूएनयू
4. चेंग, ई. 2006. चीन में प्रवासी श्रमिकों के लिए घरेलू धन हस्तांतरण सेवाएँ - सीजीएपी को एक रिपोर्ट (चीनी भाषा में)। <http://wenku.baidu.com/view/6e41fbfcf61fb7360b4c6595.html>
5. डु प्लेसिस, जे. 2005 जबरन बेदखली की बढ़ती समस्या और समुदाय-आधारित, स्थानीय रूप से उपयुक्त विकल्पों का महत्वपूर्ण महत्व। पर्यावरण. शहरी। 17, 123-134
6. फेंग, एच. 2005. ग्रामीण प्रवासी श्रमिकों द्वारा प्रेषण की रिपोर्ट से पता चलता है: इस समूह का आय प्रवाह मुख्य रूप से प्रेषण पर निर्भर करता है (चीनी भाषा में)। फाइनेंशियल टाइम्स, 27 नवंबर। <http://finance.sina.com.cn/g/20051027/0142067896.shtml>

7. हू, एफ. 2010. प्रवासी प्रेषण और घरेलू आय असमानता: एक प्रतितथ्यात्मक विश्लेषण (चीनी भाषा में)। जनसंख्या अनुसंधान 3: 89-100।
8. मिटलिन, डी. 2008 राज्य के साथ और उससे परे: जमीनी स्तर के संगठनों के लिए राजनीतिक प्रभाव, शक्ति और परिवर्तन के मार्ग के रूप में सह-उत्पादन। पर्यावरण. शहरी। 20, 339-360. (doi:10.1177/0956247808096117) मायर्स, एन. 1997 पर्यावरण शरणार्थी। पॉपुल. पर्यावरण. 19, 167-182.
9. रोज़ेल, एस., जे. ई. टेलर, और ए. डी ब्रॉउल। 1999. चीन में प्रवासन, प्रेषण और कृषि उत्पादकता। अमेरिकी आर्थिक समीक्षा 89(2): 287-291.
10. टेलर, जे.ई., एस. रोज़ेल, और ए. डी ब्रॉउल। 2003. स्रोत समुदायों में प्रवासन और आय: चीन से प्रवासन परिप्रेक्ष्य का एक नया अर्थशास्त्र। आर्थिक विकास और सांस्कृतिक परिवर्तन 52(1): 75-101.

Corresponding Author

नवीन कुमार*

असिस्टेंट प्रोफेसर, समाजशास्त्र, राजकीय स्नातकोत्तर
महाविद्यालय, फतेहाबाद, आगरा(उ०प्र०)